

(上接第一版) 在每个困难时刻, 吉方都得到中国的坚定支持和帮助。在习近平主席坚强领导下, 中国取得巨大发展, 成为世界经济重要引擎。吉方愿学习中国经验, 同中方加强互联互通、清洁能源、人工智能、科技创新等领域合作, 更好造福人民。在台湾等涉及中国核心利益问题上, 吉方将一如既往坚定支持中方立场。中方担任上海合作组织轮值主席国期间, 上海合作组织影响力得到新提升, 各领域合作扎实推进, 吉方愿同中方加强协作, 推动上海合作组织取得新发展。吉方高度赞赏和支持中国提出的三大全球倡议, 愿同中方加强多边协调, 共同维护国际公平正义。

双方签署互联互通、人力资源、民用航空、地方合作等领域双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 冯帆
尹思真) 8 月 31 日下午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会的土耳其总统埃尔多安。

习近平指出, 中国和土耳其同为新兴大国、全球南方重要成员, 都是有着独立自主精神的国家。中土关系保持高水平发展, 符合两国根本利益, 也符合全球南方共同利益。两国要把握和平、发展、合作、共赢的时代潮流, 在实现国家富强的道路上相互成就, 推动中土战略合作关系达到新高度, 携手推动构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调, 明年是中土建交 55 周年, 双方要以此为契机, 推动两国关系迈上新台阶。一是夯实政治互信, 要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持, 加强反恐安全合作。二是深化务实合作, 要加强共建“一带一路”倡议同“中巴走廊”计划对接, 推进中欧班列南向通道发展, 提升经贸、文化、旅游等传统领域合作水平, 打造新能源、5G、生物医药等合作新亮点。三是加强多边协作, 要在联合国、二十国集团、上海合作组织等框架内密切协调, 共同维护国际秩序和规则, 捍卫国际公平正义, 为世界和平稳定作出贡献。

埃尔多安表示, 土耳其高度重视发展对华关系, 愿同中方密切高层交往, 高质量共建“一带一路”, 提升贸易投资水平, 加强基础设施、新能源、农食、医疗等领域合作, 促进教育、旅游等方面人文交流, 推动两国关系持续强劲发展。土方将坚定奉行一个中国原则, 上海合作组织即将举行成立以来规模最大的一次峰会, 土方愿同中方加强上海合作组织内合作, 促进地区和世界的发展繁荣。土方赞赏中方在中东问题上的公正立场, 愿同中方共同维护国际公平正义。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 陆君
钰 刘惟真) 8 月 31 日上午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年活动的亚美尼亚总理帕什尼扬。两国领导人宣布, 中国和亚美尼亚建立战略伙伴关系。

习近平指出, 中国和亚美尼亚友谊源远流长, 历久弥坚。建交 33 年来, 两国互尊互信、互利互惠、互学互鉴, 双边关系持续健康稳定发展。建立战略伙伴关系是两国关系发展史上的重要里程碑, 双方要赓续传统友谊, 坚定相互支持, 深化各领域合作, 推动双边关系在新起点上不断取得新成果。

习近平强调, 双方要高质量共建“一带一路”, 加强互联互通, 推进教育、科技、文化、旅游等交流, 为两国人民创造更多福祉。中方支持亚美尼亚加入上海合作组织, 愿同亚非一道, 践行真正的多边主义, 携手推动构建人类命运共同体。

帕什尼扬表示, 中国在习近平主席领导下取得巨大发展成就, 亚方希望向中国学习, 助力自身经济社会发展。建立战略伙伴关系将推动亚中关系迈上高水平, 为两国合作带来新机遇、注入新活力。亚方坚定奉行一个中国原则, 期待同中方拓展经贸合作, 在国际和地区事务中保持密切配合, 推动双边关系得到更大发展。

双方发表《中华人民共和国和亚美尼亚共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》, 并签署市场监管、计量、媒体等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

(上接第一版) 共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动, 支撑起全民族救亡图存的希望, 引领着夺取战争胜利的正确方向, 成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章指出, 中国人民抗日战争和世界反法西斯战争, 是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中, 中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长, 以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场, 为赢得世界反法西斯战争胜利作出了历史性贡献。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果不容置疑, 几千万人为独立、自由、和平付出的牺牲不容否定。任任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史, 中国和各国人民绝不答应。要弘扬正

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 杨依
军 郭香云) 8 月 31 日中午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会的印度总理莫迪。

习近平指出, 去年我们在喀山成功会晤, 中印关系重启再出发, 两国交往合作不断取得新进展。中国和印度是两大东方文明古国, 是世界上人口最多的两个国家, 也是全球南方重要成员, 肩负着造福两国人民、促进发展中国家团结振兴、推动人类社会进步的重要责任。做睦邻友好的朋友、相互成就的伙伴, 实现“龙象共舞”, 应当是中印双方的正确选择。

习近平强调, 今年是中印建交 75 周年。双方要从战略高度和长远角度看待和处理中印关系, 通过天津会晤再提升, 推动两国关系持续健康稳定发展。首先要加强战略沟通, 深化彼此互信。只要把准了是合作伙伴而不是对手、互为发展机遇而不是威胁这个大方向, 中印关系就能纲举目张、行稳致远。二要扩大交往合作, 实现互利共赢。中印都在发展振兴的关键阶段, 应该聚焦发展这个最大公约数, 相互支持、相互促进、相互成就。三要照顾彼此关切, 坚持和睦相处。中印两国老一辈领导人 70 多年前倡导的和平共处五项原则, 需要珍视和弘扬。要合力维护边境地区和平安宁, 不要让边界问题定义整体中印关系。四要加强多边协作, 维护共同利益。要共同展现历史担当, 坚持多边主义, 加强在重大国际和地区问题上的沟通和协作, 捍卫国际公平正义, 携手推动世界多极化和国际关系民主化, 为维护亚洲乃至世界和平和繁荣作出应有贡献。

莫迪表示, 我同习近平主席喀山会晤为印中关系发展指明方向, 印中关系重回积极轨道, 边境保持和平稳定, 即将恢复正常直航, 这些成果不仅惠及印中两国人民, 也有利于世界。印中是伙伴而不是对手, 共识远大于分歧, 印方愿从长远角度看待和发展两国关系。面对世界经济高度不确定性, 印中作为全球重要经济体, 加强合作十分重要。印方愿同中方寻求公平合理、双方都能接受的边界问题解决方案。印中都坚持战略自主和独立外交, 两国关系不受第三方影响, 两国合作将使 21 世纪真正成为亚洲世纪, 双方携手将在国际事务中增强多边主义的力量。祝贺中国成功举办上海合作组织轮值主席国, 预祝天津峰会圆满成功。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 王鹏
毛晓华) 8 月 31 日下午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会的越南总理范明政。

习近平指出, 我今年 4 月对越南进行国事访问, 双方就新形势下推进中越命运共同体建设达成重要共识。两国各部门各地方要加强落实, 推动中越全面战略合作取得更多实质性成果。面对加速演进的百年变局和变乱交织的国际形势, 中越要坚定道路自信和制度自信, 加强团结协作, 推动中越命运共同体航船始终沿着正确方向稳步前行。

习近平祝贺越南社会主义共和国成立 80 周年, 强调中方支持越方开好越共十四大, 愿同越方深化治党治国经验交流, 保持高层交往, 统筹推进两国战略合作。双方要积极推进互联互通、数字经济、人工智能等领域合作, 加强自由贸易区、经济特区建设等经验交流, 助力各自国家现代化建设。要继续办好中越建交 75 周年庆祝活动和青年年来华“红色研学之旅”, 打造更多民心工程。要加强多边协作, 维护全球南方共同利益。

范明政转达苏林总书记、梁强国家主席对习近平总书记、国家主席的亲切问候, 表示越中两党两国保持密切高层交往, 体现了同志加兄弟的深厚情谊。越中有着共同战略利益, 是社会主义征程上的同行者, 发展对华关系是越南对外政策的战略选择和头等优先。越方愿同中方加强战略对接, 扩大贸易投资, 加强互联互通, 增进人文交流, 团结一心、守望相助, 携手迈向现代化, 这符合两国利益, 也有利于世界和平稳定。越方很高兴看到中国取得重大发展成就, 为世界经济作出重要贡献。习近平主席提出三大全球倡议, 引领全球治理, 为应对共同挑战贡献中国智慧、中国方案。即将举行的上海合作组织峰会规模空前, 越方愿秉持“上海精神”, 同中方一道, 推动上海合作组织得到更大发展。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

(上接第一版) 共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动, 支撑起全民族救亡图存的希望, 引领着夺取战争胜利的正确方向, 成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章强调, 在中国人民抗日战争的壮阔进程中, 形成了伟大的抗战精神, 中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀, 视死如归、宁死不屈的民族气节, 不畏强暴、血战到底的英雄气概, 百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神, 是中国人民弥足珍贵的精神财富, 永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神, 以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气, 敢于斗争, 善于创造, 锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗, 直至取得最后的胜利。

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 杨依
军 郭香云) 8 月 31 日中午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会的印度总理莫迪。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

(上接第一版) 共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动, 支撑起全民族救亡图存的希望, 引领着夺取战争胜利的正确方向, 成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章强调, 在中国人民抗日战争的壮阔进程中, 形成了伟大的抗战精神, 中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀, 视死如归、宁死不屈的民族气节, 不畏强暴、血战到底的英雄气概, 百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神, 是中国人民弥足珍贵的精神财富, 永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神, 以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气, 敢于斗争, 善于创造, 锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗, 直至取得最后的胜利。

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 杨依
军 郭香云) 8 月 31 日中午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会的印度总理莫迪。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

(上接第一版) 共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动, 支撑起全民族救亡图存的希望, 引领着夺取战争胜利的正确方向, 成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章强调, 在中国人民抗日战争的壮阔进程中, 形成了伟大的抗战精神, 中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀, 视死如归、宁死不屈的民族气节, 不畏强暴、血战到底的英雄气概, 百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神, 是中国人民弥足珍贵的精神财富, 永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神, 以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气, 敢于斗争, 善于创造, 锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗, 直至取得最后的胜利。

新华社天津 8 月 31 日电 (记者 杨依
军 郭香云) 8 月 31 日中午, 国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席 2025 年上海合作组织峰会的印度总理莫迪。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

□新华社记者宿亮 杨文

蓝天如洗, 海河如碧。夏末初秋, 上海合作组织国家领导人齐聚在海河之滨, 凝聚合作共识, 描画发展蓝图。

近年来, 上海合作组织不断深化互联互通、经贸投资和数字科技等领域合作, 走出一条互利共赢、共同繁荣之路。

互联互通 相互成就

7 月 16 日, 湖北首趟“中吉乌”铁公联运国际班列满载物资, 从武汉吴家山站出发, 到新疆喀什切换公路运输, 经伊尔克什坦口岸出境, 最终抵达乌兹别克斯坦首都塔什干。

尽管运输方式中途调整, 但货物在启运地一次性完成申报, 全程不换箱、不开箱。班列把湖北至中亚物流时间从 20 天缩短至约 10 天, 节省运输费和保险成本 30%, 为中国与上合组织国家贸易再添新路。

近年来, 中国各地纷纷开行“中吉乌”铁公联运国际班列。这是中国与中亚地区设施对接联通的体现, 是贸易往来愈发密切的反映, 更是上合组织国家区域合作快速发展的鲜明注脚。

中国—中亚天然气管道、中俄油气管道等项目运行良好, 中俄同江铁路桥、黑河公路桥建成通车, 中吉乌铁路项目正式启动, 跨里海国际运输走廊货运量创历史新高, 中国与上合组织国家航空运输频次持续增加, 中俄合作“北极快线 1 号”开航……近年来, 上合组织各方互联互通水平持续提升。

中欧班列途经多数上合组织成员国, 截至今年 6 月已累计开行超过 11 万列, 保障了地区供应链的稳定畅通。当前中国与上合组织国家陆海内外联动、东西双向互济的互联互通网络, 正在快速形成。

哈萨克斯坦牛羊肉、乌兹别克斯坦皮革、阿富汗坚果、巴基斯坦羊绒围巾、尼泊尔高山茶、伊朗椰枣……随着基础设施联通水平越来越高, 中

国与上合组织国家经贸合作范围越来越大, 在推动区域快速发展的同时, 给老百姓带来更多实惠。

2024 年, 中国与上合组织其他成员国贸易额约 5124 亿美元, 约占中国外贸总额的 8.3%, 凸显上合组织贸易依存度越来越高。

活力所举无不胜, 众智所为无不成。中国是上合组织国家产品的重要终端市场, 更是这些国家经贸通达世界的关键枢纽。在天津港、青岛港等港口, 大量连接上合组织国家的班列汇聚于此, 不仅装载海上货物, 还让内陆腹地的特色货品通行全球市场, 令这些中国港口成为内陆国家名副其实的“出海口”。

“虽然我们不靠海, 但有中国这样的邻邦, 抵得上一片海洋。”这是哈萨克斯坦人对哈中经贸合作的感慨。

深化合作 互利共赢

“这是一个伟大的奇迹!”谈起当地广袤荒漠上出现一排排太阳能光伏板, 乌兹别克斯坦布哈拉州卡拉乌巴扎尔区居民古尔诺拉由衷感慨。中国企业在乌卡什卡达里亚州和布哈拉州投资建设的 1 吉瓦光伏项目已经实现全容量并网, 年发电量可达 24 亿瓦时。

这一项目已成为上合组织国家之间新能源合作典范。项目为当地创造约 1600 个就业岗位, 投运后预计每年减排二氧化碳 240 万吨, 为当地经济转型升级作出贡献。

近年来, 中国与上合组织成员国合作领域不断拓展, 投资和产业合作项目持续落地, 不仅覆盖油气、农业、基础设施建设等传统领域, 也覆盖新能源、绿色矿产、数字经济等新兴领域。截至 2025 年 7 月, 中国对上合组织其他国家投资存量超 840 亿美元, 合作领域从油气、矿产、加工制造、基础设施建设逐步拓展到数字经济、绿色发展等新兴领域。

近年来, 中国与上合组织成员国合作领域不断拓展, 投资和产业合作项目持续落地, 不仅覆盖油气、农业、基础设施建设等传统领域, 也覆盖新能源、绿色矿产、数字经济等新兴领域。截至 2025 年 7 月, 中国对上合组织其他国家投资存量超 840 亿美元, 合作领域从油气、矿产、加工制造、基础设施建设逐步拓展到数字经济、绿色发展等新兴领域。

随着高质量共建“一带一路”不断推进, 上合组织成员国投资合作不断深化。中哈爱菊农业一体化项目、

中白工业园、吉尔吉斯斯坦达特卡—克明输变电项目、塔吉克斯坦杜尚别 2 号热电厂、比亚迪乌兹别克斯坦汽车工厂、中石化入股西布尔俄罗斯天然气化工综合体项目……一个个标志性投资项目印证

“上合组织大家庭”合作共赢的活力与韧性。

目前, 中国已成为吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦和蒙古国的第一大投资来源国。截至去年年底, 中国对上合组织国家的各类投资存量超过 1400 亿美元, 工程累计新签合同额破万亿美元。

投资合作成绩亮眼的同时, 上合组织金融合作更加密切。中国与多国签署本币互换协议, 并通过上合组织银联体框架开展金融合作。成立于 2005 年的上合银联体, 现有 9 家成员行及 1 家伙伴行。

2018 年和 2021 年, 中方先后宣布设立上合银联体首期、二期专项贷款, 为区域发展提供了可靠稳定的资金保障。银联体积极为农业和中小企业发展融资, 支持了吉尔吉斯斯坦肥皂生产线、塔吉克斯坦农业机械采购、乌兹别克斯坦新型干法水泥生产线等项目, 提高当地产业发展水平和民生福祉。

顺应潮流 引领时代

“在这个智能教学平台界面上用乌兹别克斯坦语输入问题, 人工智能会立刻进行回应。”在中科院锐眼(天津)科技有限公司的大厅, 一位工作人员向新华社记者展示专门为乌兹别克斯坦学员打造的一款基于人工智能自主研发的智能数字职业技能培养认定平台。

这一系统以深受乌兹别克斯坦人喜爱的数学家阿尔·花剌子模命名, 可根据当地用户需要, 帮助学习者规划职业路径和学习路线, 不久将正式启用, 支持当地“百万程序员计划”和“数字乌兹别克斯坦”发展战略。

在企业办公室里, 乌兹别克斯坦非物质文化遗产技艺制作的手绘瓷盘引人注目。这个来自乌合作伙

伴的赠品恰是古老丝绸之路与现代数字丝路跨越时代的象征。

近年来, 中方先后提出建立中国—上海合作组织大数据合作中心、上海合作组织数字教育联盟, 积极向上海合作组织国家提供数字技术培训机会。

面对复杂多变的国际政治经济形势, 上合组织国家正抓住信息革命历史机遇, 参与全球数字治理, 推动实现繁荣兴盛。近年来, 上合组织成员国数字经济规模呈现快速增长趋势, 多国将数字经济纳入国家核心战略, 为上合组织框架下的数字合作奠定了坚实基础。

自去年 7 月接任上合组织轮值主席国以来, 中国持续加强电子商务合作, 举办产业对接活动, 组织中国大型电商平台与上合组织国家企业对接。山东青岛举办“上合云品”直播带货活动销售上合组织国家百余种优质特色产品。

中国已在上合组织国家设立多家鲁班工坊, 专门开设数字技术人才培养课程, 覆盖人工智能、大数据、区块链、云计算、5G 等领域, 培养大量数字技术人才。

在上合组织国家共同努力下, 大量数字技术应用走入现实。内蒙古甘其毛都口岸作为中蒙俄经济走廊的关键节点, 通过部署无人驾驶自动引导车, 实现中蒙跨境货运 30 秒快速通关; 上海市数字证书认证中心有限公司与俄罗斯合作构建可信电子签名通道, 提高安全性与贸易效率; 成都博恩思公司与印度新德里 MAX 医院、德里大学附属 MAMC 医院合作开展机器人微创外科临床研究……越来越多的中国企业以开源平台、低门槛技术和能力建设等方式服务于上合组织国家, 实现从“输血”到“造血”, 从技术互补走向生态共建, 助力提升自主发展能力。

</